

УДК 61 (091)

50 ЛЕТ ГРОДНЕНСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ МЕДИЦИНСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ (ИНСТИТУТУ)

П.В.Гарелик, д.м.н., профессор; Е.М.Тищенко, д.м.н., профессор
УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Раскрывается история становления и развития Гродненского государственного медицинского института-университета. Показана динамика изменения профессорско-преподавательского состава, материально-технической базы, подготовки медицинских кадров.

Ключевые слова: медицинский институт, медицинский университет, Гродно, врач, медсестра с высшим образованием.

The paper deals with the history of foundation and development of the Grodno State Medical University. The dynamic changes in academic staff, material and technical resources as well as in training of medical personnel are presented.

Key words: medical institute, medical university, Grodno, physician, medical nurse with higher education.

В 50-е годы XX века в Белоруссии, как и во всем Советском Союзе, происходили социальные изменения, выразившиеся в демократизации общества (осуждение культа личности, 1953; повышение роли местных Советов, 1955), расширении самостоятельности республик (новое административное деление, 1954, 1960; утверждение гимна, 1955, флага, 1956) и их выходе на международную арену (ЮНЕСКО, 1954).

Изменилась и система подготовки среднего медицинского и врачебного персонала. Медицинские школы преобразуются в училища (1953), при них открываются заочные и вечерние отделения (1955), курсы повышения квалификации (Бобруйск, 1956; Пинск, 1959). Были организованы новые факультеты: в Витебском мединституте – фармацевтический, 1959; Минском – стоматологический, 1960; санитарно-гигиенический и педиатрический – 1964.

В целях развития здравоохранения, обеспечения подготовки медицинских кадров и проведения научных исследований в западном регионе Белоруссии в соответствии с Постановлением Совета Министров БССР № 541 от 9 августа 1958 г. и Приказом Министерства здравоохранения БССР № 75 от 14 августа 1958 г. было решено организовать государственный медицинский институт в Гродно с приемом в 1958/59 учебном году 250 учащихся.

В создании института приняли участие ученые и врачи из России, Украины, Прибалтики, Таджикистана, Киргизии. Кадровую, материально-техническую помощь оказали Минский и Витебский медицинские институты. Для осуществления учебного процесса привлекался медицинский персонал города Гродно. Организационное содействие и финансовую поддержку оказывало Министерство здравоохранения республики (например, в 1963 г. на приобретение оборудования оно выделило 134 тыс. руб.). Местные органы исполнительной власти, партийное руководство региона приняли решения по выделению институту помещений, материально-технических средств, направлению кадров. Первоначально использовались приспособленные здания, расположенные на Колхозной площади, улицах Э. Ожешко и К. Маркса. Но уже в 1960 г. был построен первый биологический корпус. В 1974 г. институту был передан строящийся административный корпус технологического институ-

та, который не был открыт в г. Гродно. В настоящее время университет располагает 5 учебными корпусами. В последнее десятилетие планомерно проводится работа по текущему и капитальному ремонту помещений клиник и кафедр, в результате чего университет постепенно приобретает современный европейский вид.

1 октября 1958 г. в Гродненском государственном медицинском институте начались занятия (первая лекция была прочитана профессором из Минска Д.М. Голубом по анатомии человека), а 15 октября состоялось первое заседание Ученого Совета. В первом учебном семестре на 9 открывшихся кафедрах работало только 7 доцентов и кандидатов наук, а число сотрудников не превышало 30. В первый состав руководства вошли: Л.Ф. Супрон – ректор (1958-1962), Н.И. Аринчин – проректор по научной и учебной работе (1959-1960), В.И. Гарусин – проректор по административно-хозяйственной работе (1958-1961), Г.И. Кирилук – декан (1958-1962). В последующем в течение 36 лет (1962-1998) институт возглавлял Д.А. Маслаков. С 1998 г. ректором вуза является П.В. Гарелик.

К 1964 г. количество сотрудников вуза возросло в 10 раз. В институте на 34 кафедрах работало 170 преподавателей, из них 9 докторов наук и профессоров, 46 доцентов, 29 кандидатов наук. О динамике профессорско-преподавательского состава свидетельствуют данные, представленные в таблице 1.

В 1964 г. состоялся первый выпуск – 248 врачей, из которых 22 получили диплом с отличием. Первые студенты, а затем выпускники вуза имели характерные социальные особенности. В основном, это были лица со средним специальным медицинским образованием, отслужившие в рядах Советской Армии, имевшие трудовой стаж. Они особому относились к учебе, жизни. Студенты первых лет существования института участвовали в становлении вуза, решении материально-технических

Таблица 1 – Профессорско-преподавательский состав Гродненского государственного медицинского университета (института)

	1959	1970	1980	1990	1998	2003	На 1.01.2008
Доктора наук	1	12	26	37	42	39	48
Профессора	1	12	24	35	48	39	34
Кандидаты наук	12	128	149	201	209	144	163
Доценты	6	54	61	70	106	106	110

ких проблем (ремонт, изготовление учебных пособий и пр.).

У каждого поколения студентов вуза формировалось своё представление о студенческой романтике, своя общественная позиция: участие в комсомоле, «картошка», безвозмездное донорство, добровольная народная дружина, стройотряды, субботники, научные кружки, художественная самодеятельность. Следует подчеркнуть, что сводный строительный студенческий отряд вуза в 1970-80-х годах являлся не только лучшим в области, но и республике. Из Сибири, Карелии, Молдавии, Украины, Таджикистана приходили только позитивные отзывы о работе студентов института. Трудовые семестры формировали не только личность, но и позволяли приобрести первый профессиональный медицинский опыт (врачи стройотрядов, медицинские отряды).

Институт гордился агитбригадами, ВИА, духовым оркестром, достижениями в индивидуальных (вольная борьба, дзюдо, гимнастика) и групповых (волейбол, баскетбол) видах спорта. Стали доброй традицией смотры художественной самодеятельности курсов, факультетов, дискотеки (ГрГМИ – первый в городе вуз, в котором в начале 1980-х годов возник клуб «Дископанорама»). В конце 1990-х годов в вузе возродился КВН, стали проводиться конкурсы «Мисс университета», вечера интеллектуальных игр, студентами достигнуты первые успехи в любительском спорте. Ежегодно организуются дни факультетов, включающие студенческие конференции, мультимедийные презентации, представление сайтов, акции «За здоровый образ жизни», спортивные соревнования, концерты.

В начале 1960-х годов введены в строй первые типовые студенческие общежития, а в середине 1980-х – первое блочное общежитие. Несмотря на имеющиеся материально-технические трудности, Гродненский государственный медицинский университет располагает 4 общежитиями. Осуществлен капитальный ремонт одного общежития, начат – другого. Планируется строительство современного блочного общежития. До 2006 г. Гродненский медуниверситет оставался единственным вузом города, полностью обеспечивающим проживание в общежитии иногородних студентов очной формы обучения. К сожалению, в 2007-2008 гг. в связи с увеличением набора при прежнем количестве мест в общежитиях это сделать не удалось.

Наш вуз реализовывал и сохранял все лучшие традиции советского высшего медицинского образования. Обращалось внимание на профессиональную ориентацию абитуриентов. В 1970-1980-е годы при вузе действовал клуб «Юный медик». В 1970 г. открыто подготовительное отделение (с 1998 г. – факультет довузовской подготовки), слушатели которого, сдав выпускные экзамены, зачислялись на отведенное для ПО количество мест. С 1991 г. это право отменено, а обучение стало платным. Вместе с тем, большая часть слушателей факультета довузовской подготовки становится студентами. В соответствии с утвержденными в то время учебными планами и программами осуществлялась подготовка на лечебном, а затем (1979) и педиатрическом факультете. В 1959/60 учебном году в

систему высшего медицинского образования введена медицинская практика, а в 1970/71 учебном году – субординатура и интернатура.

За 50 лет институт (университет) подготовил более 16 тыс. врачей и медсестер с высшим образованием. Вплоть до 90-х годов набор в вуз увеличивался (так, в 1993 г. выпуск превысил 600 человек). В последующем количество бюджетных мест сокращено. При этом не уменьшилась нормативная база здравоохранения, что уже в начале XXI века обострило кадровую проблему, особенно проблему укомплектованности врачами сельских медицинских организаций, вследствие чего Министерство здравоохранения Республики Беларусь в последние два года значительно увеличило набор в вуз (2007 г. – 625, 2008 г. – 820).

Качество подготовки в Гродненском государственном медицинском университете (институте) проверено временем и отмечено успехами студентов на республиканских предметных олимпиадах, дипломами за лучшие студенческие научные работы, назначением выпускников на руководящие должности органов и организаций здравоохранения различных уровней, авторитетом у населения и сформировавшимся общественным мнением, работой за границей в известных университетах и научных центрах. Среди наших выпускников первый заместитель министра здравоохранения Республики Беларусь Р.А. Часнойть; председатель комиссии по охране здоровья и физической культуре, делам семьи и молодежи Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь О.И. Величко; директор Республиканского научно-практического центра «Мать и дитя» К.У. Вильчук; директор РНПЦ «Радиационной медицины и экологии человека» А.В. Рожко; главный врач Республиканского центра медицинской реабилитации и бальнеолечения Республики Беларусь С.С. Корытько; ректор Витебского государственного медицинского университета В.П. Дейкало; лауреат Государственной премии Беларуси, заведующий отделом диагностики РНПЦ «Кардиология» В.В. Мирончик; Герой Украины, директор Международной клиники восстановительного лечения В.И. Козьявкин; директор департамента развития социальной защиты Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации А.И. Осадчих; генерал-лейтенант, начальник департамента тыла МВД РФ А.Г. Круглов; министр здравоохранения Карелии В.Д. Бойнич; член-основатель и президент Московского общества психоаналитиков П.В. Качалов; преподаватель кафедры эпидемиологии Люблинского медицинского университета (Польша) Г.И. Пецевич; доктора медицины, ассистенты медицинского факультета Мюнхенского университета им. Л. Максимилиана (Германия) А.Г. Хандога; и Н.Д. Хандога; заведующая эндокринологическим отделением Сальгрэнской университетской клиники (Швеция) Г.Н. Мусяенко; врач клиники Гарвардского университета (США) М.К. Бургун; лучший врач общей практики Беларуси-2007 Н.Н. Сулима; лучший акушер-гинеколог Беларуси-2007 А.Е. Костяхин; старший лейтенант медицинской службы, погибший в Афганистане, В.И. Ходак.

В 1990-е годы в вузе открыты новые, причем

единственные в республике, факультеты: сестринский (1991 г. – очная форма, 1996 г. – заочная форма обучения) и медико-психологический (1993). Начало обучения (1992) иностранцев (в настоящее время по их числу мединститут занимает первое место среди вузов города). В последние годы значительно расширен экспорт образовательных услуг. В 2008 г. организуется медико-диагностический факультет, на котором будет осуществляться подготовка по двум специальностям – «медико-диагностическое дело» и «сестринское дело». В вузе функционирует 5 факультетов, готовятся медицинские кадры по 5 специальностям, а через клиническую ординатуру – по 33, аспирантуру – 20 специальностям. Согласно Закону Республики Беларусь о высшем образовании (2008) начнет действовать магистратура.

В ноябре 1999 г. – январе 2000 г. студенты и преподавательский коллектив вуза выдержали аккредитацию на статус университета. Проводятся мероприятия по повышению качества образования. В вузе реализуется проект «Национальный учебник». Для обучения студентов стали издаваться учебные пособия по профилям факультетов, учебники, подготовленные преподавателями. Широко внедрялись в учебный процесс получили компьютерные технологии. Осуществлена компьютеризация университета, оборудован электронный зал библиотеки, созданы информационные банки данных. Внедрена трехуровневая система контроля знаний. Разработаны критерии оценок по дисциплинам. Используются активные формы обучения. Внедряется контролируемая самостоятельная работа. Совершенствуется теоретическая и клиническая подготовка студентов. Им предоставляется возможность прохождения практики в Польше, Германии.

Примечательно, что вуз вел подготовку не только врачей, но из их числа ученых и преподавателей. В 1967 г. впервые выпускник института защитил кандидатскую диссертацию (М.В. Борисюк), в 1982 г. – докторскую (Н.Ф. Филиппович). В 1996 г. выпускник избран член-корреспондентом Национальной Академии наук Беларуси (Л.М. Лобанок).

В 1976 г. впервые выпускник назначен заведующим кафедрой (В.П. Андреев), в 1987 г. – деканом (И.П. Протасевич), в 1987 г. – проректором по научной работе (М.В. Борисюк), в 1998 г. – ректором (П.В. Гарелик). За последние 10 лет произошло смена поколений, сотрудниками университета защищены более 20 докторских и 90 кандидатских диссертаций. В настоящее время в состав руководства университета и кафедр преимущественно входят выпускники вуза, а по числу сотрудников с научной степенью Гродненский медицинский университет занимает ведущее место в республике.

На протяжении всей истории вуза происходило становление и развитие вузовской науки. С 1960 г. ежегодными стали научные конференции сотрудников и студентов. В институте (университете) организовывались и проводились международные, всесоюзные и республиканские съезды и другие научные формы по различным медицинским специальностям и проблемам. Первыми таковыми явились симпозиумы по физиологии (1964), витаминологии (1966). Библиотека вуза постоянно попол-

няется сборниками научных трудов и монографиями преподавателей вуза.

В 1960 г. открыта центральная научно-исследовательская лаборатория. В настоящее время в вузе функционирует 4 научных лаборатории. В университете сформировались научные школы хирургов, педиатров, биохимиков, гистологов и инфекционистов.

В 1970 г. на базе вуза организован отдел регуляции обмена веществ, с 1985 г. – Институт биохимии Национальной Академии наук Беларуси. В конце 1990-х годов в вузе функционировало четыре, в настоящее время – один совет по защите диссертаций. Пять профессоров института (университета) удостоены звания «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». Четыре профессора университета являются член-корреспондентами Белорусской АМН. Ученые вуза избраны также в Академии России, Европы, США. Установлено творческое сотрудничество с учебными и научными центрами России, Украины, Литвы, Польши, Германии. Вуз включен в Ассоциацию балтийских университетов.

Неотъемлемой частью деятельности Гродненского государственного медицинского университета (института) является клиническая работа. Благодаря ученым вуза внедрены в практику здравоохранения современные, новые методы обследования, лечения и реабилитации. Несомненно, труд клиницистов является значительным вкладом в успехи здравоохранения Гродненской области, которое считается одним из лучших в республике. Три преподавателя вуза удостоены звания «Заслуженный врач Беларуси».

С 1993 г. в вузе издается ежемесячная газета «Эскулап». В 2003 г. начато издание ежеквартального научно-практического медицинского журнала. В 2000 г. утверждены устав, герб, в 2006 г. – гимн университета. Появились календари, записные книжки, ручки, вымпелы, значки, майки с логотипом и гербом Гродненского государственного медицинского университета.

В 2000 г. учреждено звание Doctor honoris causa Гродненского государственного медицинского университета, которое присвоено митрополиту Филарету, а также известным профессорам из Беларуси, Украины, Польши, Германии. Вуз посетили видные деятели государства, религии, науки, культуры, международные послы.

Впереди у студентов, коллектива преподавателей и сотрудников Гродненского государственного медицинского университета кропотливая работа по совершенствованию всех сторон учебной, научной и клинической деятельности в соответствии с современными европейскими подходами и законодательством Республики Беларусь.

Литература:

1. Гарелик, П.В. 45 лет Гродненскому государственному медицинскому университету (институту) / П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко // Труды Гродненского государственного медицинского университета (к 45-летию университета). – Гродно, 2003. – С. 3-7.
2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского (института) университета : Биографический справочник // Под ред. П.В. Гарелика и Е.М. Тищенко. – Гродно, 2003. – 303 с.
3. 40 лет Гродненскому государственному медицинскому институту (1958-1998): Сборник материалов / П.В. Гарелик (глав. ред.), Е.М. Тищенко (ответ. ред.). – Гродно, 1998. – 158 с.

Поступила 29.04.08